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Як показує практика, досягти повної автоматизації функціону-

вання хімічно небезпечних об’єктів (ХНО) без участі людини немож-

ливо. Здатність людини оперативно вирішувати завдання, що не під-

даються автоматизації, робить його важливою ланкою в системах уп-

равління такими об’єктами. Умови праці на ХНО характеризується 

наявністю несприятливих факторів, що чинять вплив на професійну 

діяльність персоналу. Це є передумовою відхилення у здоров’ї людини 

аж до розвитку захворювань.  

Ступінь впливу несприятливих факторів професійних умов дія-

льності на здоров’я персоналу залежить від інтенсивності й тривалості 

їхнього впливу, а також від переліку захисних (профілактичних захо-

дів) і характеристик використовуваних персоналом засобів захисту, 

які, виконуючи основну роль – захист організму людини, в ряді випад-

ків самі чинять додатковий несприятливий вплив на її організм. Крім 

цього, величина збитку здоров’ю персоналу залежить від рівня його 

професійного здоров’я. 

Внаслідок відмінності працівників за рівнем професійного здо-

ров’я, а також мінливості значень й індивідуальних показників здо-

ров’я та показників несприятливого впливу факторів умов професійної 

діяльності в часі, реалізація шкоди здоров’ю має високу ступінь неви-

значеності в майбутньому, в тому числі, й за умови роботи персоналу в 

штатному режимі з дотриманням всіх регламентованих вимог безпеки. 

Для здійснення прогнозного оцінювання ступеня несприятливого 

впливу шкідливих і небезпечних факторів умов професійної діяльності 

необхідний відповідний інструментарій. В зв’язку з цим актуальними 

завданнями є:  

– створення експертних систем прогностичного оцінювання сту-

пеня впливу на персонал факторів умов професійної діяльності для 

використання в процесі розроблення технологій і технологічного об-

ладнання, а також під час розслідування причин інцидентів та аварій;  

– розроблення автоматизованих систем контролю, сигналізації та 

мінімізації несприятливого впливу шкідливих і небезпечних факторів;  

– здійснення контролю стану здоров’я персоналу в інтересах но-

рмування режиму праці й відпочинку, а також для обґрунтування за-

ходів, спрямованих на забезпечення збереження його здоров’я та про-

лонгування працездатного стану.  
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Наразі широке поширення при виборі стратегії управління здо-

ров’ям отримали методи оцінювання ризику здоров’ю, які на кількіс-

ному і якісному рівні дозволяють визначити можливість нанесення 

шкоди здоров’ю людини в межах певного періоду часу або за конкрет-

них обставин. Здійснення оцінювання ризику здоров’ю персоналу 

ХНО передбачає виконання аналізу комплексу умов трудової діяльно-

сті та показників здоров’я з метою виявлення факторів ризику пору-

шення здоров’я з подальшим обчисленням інтегрального показника 

ризику (ІПР), що дозволяє враховувати комплексний вплив факторів 

ризику на організм в цілому, а також його резистентність до факторів 

навколишнього середовища. 

Використання ІПР дозволить вирішити такі завдання:  

– визначити вплив на здоров’я персоналу інтенсивності й тимча-

сових характеристик факторів умов професійної діяльності з ураху-

ванням застосування засобів захисту і профілактичних заходів;  

– сформувати групи ризику для регулювання періодичності та 

глибини проведення заходів з охорони здоров’я; порівняти результати, 

отримані на індивідуальному рівні, з результатами колективно-

когортних  досліджень ІПР;  

– відобразити результати впливу на персонал факторів умов про-

фесійної діяльності у вигляді зрозумілого для фахівців практичної га-

лузі інтегрального показника – ІПР.  

З урахуванням того, що ІПР повинен агрегувати різні комплексні 

структури компонентів, що описують вплив чинників ризику на орга-

нізм, а також рівень професійного здоров’я персоналу, його побудову 

доцільно здійснювати у вигляді ієрархічної структури, нижнім рівнем 

якої є значення факторів ризику, верхнім рівнем – ІПР, а проміжними 

рівнями – компоненти ІПР. Особистісні показники ризику утворюють 

множину окремих категорій ризику, що характеризують величину ри-

зику здоров’ю за умов впливу конкретного шкідливого фактора навко-

лишнього середовища.  

Результати згортки первинних показників подаються у вигляді 

вектора в багатовимірному просторі (зведеного показника другого рів-

ня), для якого далі розраховується ІПР. 

 

 

 

 

 

 


